

据新华社电 文化和旅游部1月2日公布2023年元旦假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,2023年元旦假期,全国国内旅游出游5271.34万人次,同比增长0.44%;实现国内旅游收入265.17亿元,同比增长4.0%。全国文化和旅游假日市场总体安全平稳有序。

元旦假期,都市休闲、周边游、游湖、露营、围炉煮茶、酒店剧本杀、街区休闲、古镇漫游、看烟花、登山等玩乐体验受到年轻人青睐。

有关数据显示,中远程旅游稳步复苏。携程2023元旦假期总结报告说,这次假期近六成的用户选择跨省游,元旦跨境机票预订量同比增长145%。飞猪数据显示,元旦假期的跨省游和跨市游订单占比近八成,达到近一年峰值,“90

后”和“00后”年轻用户成为跨省游、跨市游主力军。

旅游产品方面,“一冷一热”趋势明显,“冰雪游”和“避寒游”成为元旦假期旅游关键词。

假日期间,充满欢乐祥和迎新氛围的跨年活动受到年轻人追捧,各地灯光秀、烟花、跨年敲钟等文化体验活动广受欢迎。

此外,元旦假期文旅活动有序开展,惠民措施助推文旅消费回暖。

# 开局迈出新步伐

## ——2023年开年推动高质量发展一线观察

告别2022,迎来2023。过去一年,经历重重考验,中国经济高质量发展势头不减。展望未来,中国经济“稳”的基调更明确,“进”的要求更积极,高质量发展的步伐更加笃定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。习近平总书记在党的二十大报告中指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首

要任务。新年伊始,万象更新,神州大地处处涌动着发展进步的蓬勃活力。

### 新起点展现新气象:稳中求进不断巩固经济回升态势

寒冬时节,四川阿坝。

当新年的第一缕阳光洒向大地,青海西宁至四川成都高速铁路全线首座开挖隧道——红

原2号隧道施工现场已是一片繁忙景象:克服冬季高原缺氧、雨雪等恶劣条件影响,600多名管理、施工人员驻守现场;机器轰鸣声中,隧道掘进有条不紊……

“一条路,跑出西部发展的加速度。这条铁路建成后,将推动‘丝绸之路经济带’和‘长江经济带’互联互通,让沿线地区发展再加速。”中铁十九局西成铁路项目负责人王海亮说。

岁末年初,“高质量发展”成为拓展回稳向上态势的关键词。随着疫情防控措施优化调整,各地各部门积极推动复工复产,努力减少疫情对经济社会发展的影响,重点项目稳步推进,经济秩序和社会秩序加快恢复,经济活力正在不断释放。

北京市海淀区上庄镇,翠湖智慧农业创新工场里,宽敞明亮的温室内一派生机勃勃、

绿意盎然。

温室内,去年9月定植的番茄开始陆续上市。“番茄植株每周开一次花,每天持续采收,一直可以采收到现在7月。”翠湖智慧农业创新工场总经理李新旭最近忙得连轴转。作为京津冀地区单体最大的蔬菜生产连栋温室负责人,他不仅要管生产,还要考察外埠的生产基地,准备扩大产能。

(下转 A08 版)

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 南海区委常委会召开会议

# 准确把握防疫新形势 提升防控调整转换水平

珠江时报讯(记者/黄婷 通讯员/南宣) 近日,南海区委常委会召开会议,专题学习党的二十大精神,传达学习中央以及省市疫情防控工作有关精神,听取全区疫情防控工作汇报,研究下一阶段工作。南海区委书记顾耀辉主持会议。

会议指出,全区各级党组织和党员干部要旗帜鲜明讲政治,坚定落实新时代党的建设总要求,坚持不懈用习近平新时代中

国特色社会主义思想凝心铸魂。要全面加强思想建设,牢记党的宗旨,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

会议强调,要坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚持以严的基调强化正风肃纪,锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义。要严明政治纪律和政治规矩,督促党员干部在

政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。

会议强调,要树立选人用人正确导向,选拔忠诚干净担当的高素质专业化干部,激励干部敢于担当、积极作为。要增强党组织政治功能和组织功能,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先

进性和纯洁性。

会议强调,要认真学习贯彻中央、省委和市委关于疫情防控工作精神,准确把握疫情防控新形势新任务,深刻认识当前正处于平稳渡峰关键期,全面提升防控调整转换水平。要按照“乙类乙管”要求转变防控策略,更好统筹疫情防控和经济社会发展,既保生命、保安全,也保经济、保民生。

会议要求,要提升抗疫药品

供应水平,对药品进行及时高效统筹,加强药品精准投放,保障群众用药需求。要全力提高医疗救治能力,及时掌握医疗资源使用情况,完善全区医疗资源统筹调度,充分估计重症救治需要,做好场所、设备、物资、人员准备。要提高精准防控能力,最大限度加强“一老一小”等脆弱人群服务保障,以高于社会面的要求,落实好重点机构、重点场所疫情防控。

### 南海召开2022年度区委议军会议

# 确保全区党管武装工作落地见效

珠江时报讯(记者/黄婷 通讯员/南宣) 近日,南海召开2022年度区委议军会议,传达学习习近平总书记关于国防和军队建设的重要讲话精神,听取全区武装工作形势、民兵建设情况汇报,研究民兵调整改革领导小组成员单位工作职责和专武干部管理工作相关事宜。南海区委书记顾耀辉主持

会议。

会议强调,军地各级各部门要深刻把握国防和军队现代化建设新要求,进一步提高政治站位,强化责任担当,夯实党管武装工作责任,落实党管武装工作制度,坚决把党对人民军队的绝对领导贯彻到武装工作各领域全过程。要充分发挥考核“指挥棒”作用,定期开展

专项督导检查,确保全区党管武装工作落地见效。

会议要求,要深入贯彻落实新形势下国防后备力量调整改革部署,把民兵队伍作为备战打仗的主体力量、应急应战的核心力量建强建好,抓实民兵整组工作,补齐装备、训强队伍,提高快速动员和遂行多样化军事任务能力。区征兵办

和各镇街要抓实兵员征集工作,想方设法做好大学毕业生的宣传发动工作,积极为部队输送优秀人才。军地双方要保持密切沟通,进一步调整和规范全区国防动员机构,健全国防委办事机构设置和人员配备。

会议强调,要强化双拥共建,切实把军人优抚优待政策

落实到位,积极做好退役军人安置、随军家属就业、军人子女入学入托等工作,努力为广大官兵解除后顾之忧。驻军官兵要继续弘扬拥政爱民光荣传统,积极参与和支持地方经济社会建设。要广泛开展国防教育活动,努力营造全社会“人人关心国防、人人支持国防”的浓厚氛围。

# 名单来了! 他们就是2022年“南海影响力”

## 南海影响力·2022年度十件大事/十大人物评选结果公布

2022年12月启动,经过前期广泛推荐、筛选,确定候选名单。在投票阶段,短短一周时间,累计收到网络投票430多万票。“区委出台‘1114’工作体系 推进现代化活力新南海建设”、张倬维等事件和人物网络得票较高。

为了保证评选活动的权威公正性,网络投票结束后,主办方组织专家评审会对候选名单进行复评。与会专家综合考虑事件、人物的社会影响力、传播力指数等多方面因素,给出评分。经过评审,综合网络投票情况,南海影响力·2022年度十件大事/十大人物榜单出炉。

南海影响力·2022年度十件大事/十大人物评选发布会初定在本月举行。届时,主办方将为十件大事、十件大事(提名奖)的承办单位和十大人物、十大人物(提名奖)获奖者颁奖。

### 2022年度十件大事

获奖名单	提名奖
1 区委出台“1114”工作体系 推进现代化活力新南海建设	1 召开文化发展大会 构建“三带三区”文化发展新格局
2 南海获批省级全域土地综合整治试点	2 区镇党校启用 党员教育培训迈向体系化
3 2022年度招商引资首破千亿元	3 南海首宗地券指标成功交易
4 “名企百园”擦亮智造名城品牌	4 发布桑园围水脉规划 打造世界级生态水脉
5 评选首届“南海新乡贤” 打造“乡贤+基层治理”新模式	5 重现“半山扒龙船” 赓续改革精气神
6 大地艺术节带动南海乡村振兴	6 佛北“双中心”开启城市狮山新征程
7 南海区人民医院新院正式开业	7 儒林湾发展规划发布
8 里水以千亿投资稳经济提信心保科创	8 三龙湾南海片区打造佛山CTD
9 举办首届电商节 打造电商“新名片”	9 率先探索“空天地”一体化治理新模式
10 千灯湖中央活力区启幕	10 “社银服务一键搜”线上地图上线

### 2022年度十大人物

获奖名单				
桂城派出所(集体)	丁方忠	邓崇玲	帅文亮	李兆尧
张倬维	郑进辉	殷秩松	黄伍根	魏成功
提名奖				
刘奕	刘峰	孙冬梅	黄钦添	董崇华

后”和“00后”年轻用户成为跨省游、跨市游主力军。

旅游产品方面,“一冷一热”趋势明显,“冰雪游”和“避寒游”成为元旦假期旅游关键词。

假日期间,充满欢乐祥和迎新氛围的跨年活动受到年轻人追捧,各地灯光秀、烟花、跨年敲钟等文化体验活动广受欢迎。

此外,元旦假期文旅活动有序开展,惠民措施助推文旅消费回暖。

## 慈善基金热心捐药 区委书记写信答谢

珠江时报讯(记者/何万里)

2022年12月31日下午,南海区委书记顾耀辉将一份答谢书交给雅慎明珠集团董事长、南海区初心慈善基金发起人陈贤初,感谢南海区慈善会初心慈善基金积极筹集资金,向区红十字会捐赠布洛芬,助力缓解解热镇痛药物不足的情况。

2022年12月27日,南海区慈善会初心慈善基金向南海区红十字会首批捐赠布洛芬药片共67万片,价值26万元。“得知药物紧缺的情况,我们在佛山、广州周边多渠道寻找药物,接下来还会继续积极寻找紧缺药物。”陈贤初说。

2022年12月31日,初心慈善基金再次向南海区红十字会捐赠布洛芬药片36万片。据了解,这批药物除了部分供应给医疗机构,大部分会派发到社会救助部门、村居委会,用于解决就医困难群众用药需求,如村居里的五保户、独居老人以及在养老机构生活的长者等。

## 南海区第十七届人大常委会第十三次会议召开

### 听取审议民生实事项目落实情况报告

珠江时报讯(记者/黄洁 杨慧 通讯员/南任宣) 2022年12月30日上午,南海区第十七届人大常委会第十三次会议召开,听取和审议区政府关于2022年民生实事项目落实情况的报告。区人大常委会主任香秀杏主持会议。

会议指出,2022年以来,在区委的正确领导和区人大的监督支持下,区政府始终坚持以人民为中心的发展思想,将保障和改善民生作为经济社会发展的出发点和落脚点,用心用情完成十大民生实事,交出了一份厚重温暖的民生答卷。

2022年1月,在南海区第十七届人民代表大会第二次会议上,票决产生了2022年南海区十大民生实事项目。7、8月份,区人大常委会对民生实事项目落实情况进行了年中督办。11月以来,常委会组成3个评估小组对民生实事项目落实情况进行了年底评估。会议认为,区政府把民生实事项目作为向全区人民作出的庄严承诺,统筹协调、精准施策、攻坚克难,确保了各项民生实事项目的圆满完成。

会议对民生实事项目办理情况进行了满意度测评,十个项目“满意”“基本满意”率平均达99.6%。

会议还审议了区政府关于2023年民生实事候选项目的报告、关于列席区十七届人大三次会议人员的决定(草案)、区十七届人大三次会议有关文件(草案)、关于调整区十七届人大常委会财经工作咨询小组成员名单的议案;听取了关于2022年规范性文件备案审查工作情况的报告。

### 导读

## 精神脊梁 善美的星空 平凡的感动

A04

## 德润桑梓 高规格礼遇 致敬新乡贤

A05